2024 北京顺义高三(上)期末

语 文

(第一次统练)

W. 9aokzx. 语文试卷本试卷共10页,150分。考试时长150分钟。考生务必将答案答在答题卡上,在试卷上作答无 效。考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

一、本大题共 5 小题, 共 18 分。阅读下面材料, 完成 1-5 题。

材料一

传统纸笔学习与电子化学习孰优孰劣,人们早已争论不休。自 1980 年以来,心理学、脑科学以 及信息科学等许多不同领域的研究人员就对此进行了不同方面的调查。

在平板电脑还没称霸的时代,人们就对运用笔记本电脑办公展开了一系列研究:2014年,研究者 让 300 多名学生分别用纸笔和笔记本电脑做笔记,研究证实,做纸质笔记的人更善于处理信息,在课 堂中表现得更好。

研究者建议我们从使用键盘回到传统的手写,但他们可能没有料到,人们回归手写的方式不是拿 起纸笔,而是转向平板电脑。平板电脑似乎成为了完美工具——既能维持传统手写方式,还能实现笔 记电子化, 易于存储和检索。

但事实真的如此吗?

2021年,东京大学的研究人员进行了一项探索记忆检索过程的研究。结果发现:相比于使用平板 电脑, 做纸质笔记的人能记忆得更加准确, 大脑活动也更活跃。

研究人员招募了 48 名大学生志愿者,把他们分为纸笔组、电子平板组和智能手机组,并分别对 其进行了识别记忆测试,同时采用功能磁共振成像设备扫描大脑。

在实验中,三组人员都需要默读一段对话,同时将对话中提到的<mark>时</mark>间表录入日历中。纸笔组和平 板组的志愿者都采用手写的方式,手机组使用键盘。一个小时后,研究者测试了他们对于时间点的记 忆效果。

结果发现,在填写日历时,纸笔组比其他两组快 25%,并且在回忆简单时间点时,纸笔组的准确 度明显高于平板组和手机组。同时, 功能磁共振成像结果也表明, 纸笔组大脑的语言和视觉区域的活 动也明显更活跃。相比之下, 平板组和手机组记忆更加琐碎, 准确度不高。

同样是手写, 平板到底哪里不如纸笔?

在上面的研究中,纸笔组和平板组都用了手写,并且笔记的尺寸和方向都一致。为什么平板已经 模仿得这么像纸, 却依旧不能代替纸张呢?

手写是一个复杂的动作,需要多个关节的熟练协调。在平板上书写时,由于屏幕的纹理和摩擦力与传统的纸张不同,我们需要重新学习对手臂运动的控制。而书写时遇到的困难,也影响了笔迹的易读性。

看 PDF 电子文档, 固然可以轻松地查阅大量信息, 但也许会造成"触觉失调"。阅读时, 电子设备会干扰我们对于文本的处理。

详细点来说,当你在看纸质书时,你可能会记得某个细节在书中的物理状态:比如书页的厚度,纸张的粗糙感,翻动时书页的响声……每翻动一页,都像是留下一个足迹。而当资料装进电子设备,阅读时我们感受不到明显的形状、尺寸和重量,这些差异会造成一定的"触觉失调",没有纸质阅读那样的沉浸感。

作为传统的阅读和学习手段,纸张在书写、阅读和记忆过程中依然有它不可替代的优势。但不能 否认的是,屏幕为我们带来的体验也是不可替代的,屏幕上能够呈现文本、图片甚至视频等更加复杂、 有趣的多媒体作品。电子设备具有存储大,便于检索、交互,容易修改等特点,我们也会常常感叹, 它们为我们的学习及生活方式都带来了更多新的可能。

(取材于 Skin 的相关文章)

材料二

从学习资料的呈现形式来看,应将现代电子化资料与传统纸质版资料进行适度融合,二者互为补充、相得益彰,从而改变学习资料来源单一的问题。电子化学习资料虽然存在安全性难以保证等问题,然而其可以便捷、高效地获取,便于学习者及时剔除陈旧的内容,补充新的资料,时效性比较强,从而使学习资料保持静态与动态之间的相对平衡,不像纸质版资料内容容易固化。电子化资料的这些特点有利于开发丰富的信息化学习资源,构建立体化课程体系。

电子化学习方式更适合学习一些具有普适性、大众化特征的信息,学员对此仅作一般性的了解即可,其学习目的主要是用来丰富常识性知识,拓宽视野,基本上属于浅表性学习类型。

从经济学的视角看, 电子化学习方式确实用相对少的投入完成了既定的学习任务, 投入产出比高。 从教育学的视角透析, 问题可能就没那么简单了。学习者利用电子设备学习, 容易导致脑力投入不足, 未经深入思考、重组和加工, 获取的可能只是一些显性、碎片化的信息, 学习效率大大降低。学习者 应选取一些适宜于电子媒体呈现的学习资料, 由此彰显在线学习不受时空限制等方面的独特优势。师 生都能参与其中, 充分交流, 积极分享, 在一定程度内尽可能弥补这种学习方式的固有缺陷, 取得应 有的学习效果。

(取材于郑延福的相关文章)

- 1. 根据材料一,下列理解与推断正确的一项是(3分)
- A. 传统纸笔学习与电子化学习优劣的争论始于本世纪初。
- B. 研究证明用电脑笔记本作笔记的人更加善于处理信息。
- C. 功能磁共振成像的结果能佐证纸笔组脑活跃程度更高。

- D. 屏幕呈现的文本、图片和视频会造成读者的"触觉失调"。
- 2. 根据两则材料,下列对"电子化学习"的理解不正确的一项是(3分)
- A. 平板电脑能够把手写方式和电子化笔记结合起来。
- B. 用平板电脑完成电子笔记的效率要高于使用键盘。
- C. 使用电子化学习资料有利于构建立体化课程体系。
- D. 电子化学习方式更加适合学习一些普适性的信息。
- NWW.9aokzx. 3. 下列观点来自材料二,其中能被材料一中东京大学的实验直接证明的一项是(3分)
- A. 现代电子化资料应该与传统纸质版资料进行融合, 互为补充、相得益彰。
- B. 电子化学习方式用相对少的投入完成了既定的学习任务,投入产出比高。
- C. 学习者利用电子设备学习,有时获取的只是碎片化信息,其效率并不高。
- D. 电子媒体呈现的学习资料具有在线学习不受时空限制等方面的独特优势。
- 4. 根据两则材料,下列哪一项做法不能体现"电子化学习"的优势(3分)
- A. 同学甲在平板电脑上快速检索到与海明威相关的文字、图片与视频。
- B. 同学乙可以通过网络平台,读到最新的关于《老人与海》的研究论文。
- C. 同<mark>学</mark>丙建立《老人与海》的电子素材库,可随时编辑、梳理,剔旧更新。
- D. 同学丁阅读《老人与海》电子书,可以听到翻书的声音,看到翻页动画。
- 5. 下面是根据以上两则材料列出的表格式提纲,请填写①—④处,将提纲补充完整。要求简要概括。 (6分)

	记笔记方面的优势	阅读方面的优势	学习资料载体的缺点
传统纸质学习	速度快、效率高	2	3
电子化学习	①	可以轻松地查阅大量信息	4

二、本大题共5小题,共18分。阅读下面文言文,完成6-10题。

初,绍之南也,田丰说绍曰:"曹公善用兵,变化无方,众虽少,未可轻也,不如以久持之。将 军据山河之固, 拥四州之众, 外结英雄, 内修农战, 然后简其精锐, 分为奇兵, 乘虚迭出, 以扰河南, 救右则击其左, 救左则击其右, 使敌疲于奔命, 民不得安业; 我未劳而彼已困, 不及二年, 可坐克也。 <u>今释庙胜之策</u>,而决成败于一战,<u>若不如志</u>,悔无及也。"绍不从。丰恳谏,绍怒甚,以为沮众,械 系之。绍军既败,或谓丰曰:"君必见重。"丰曰:"若军有利,吾必全,今军败,吾其死矣。"绍 还,谓左右曰:"吾不用田丰言,果为所笑。"遂杀之。绍外宽雅,有局度,忧喜不形于色,而内多 忌害,皆此类也。

《先贤行状》曰:"丰字元皓,钜鹿人,或云渤海人。丰天姿瑰杰,权略多奇,少丧亲,居丧尽 哀, 日月虽过, 笑不至矧。博览多识, 名重州党。初辟太尉府, 举茂才, 迁侍御史。阉宦擅朝, 英贤 被害,丰乃弃官归家。袁绍起义,卑辞厚币以招致丰,丰以汉室多难,志存匡救,乃应绍命,以为别 驾。劝绍迎天子,绍不纳。"

孙盛曰: "观田丰、沮授[1]之谋,虽良、平[2]何以过之?故君贵审才,臣尚量主;君用忠良, 则霸王之业隆, 臣奉暗君, 则覆亡之祸至: 存亡荣辱, 常必由兹。况丰刚而犯上, 祸至无日矣。丰知 绍将败,败则己必死,甘冒虎口以尽忠规,烈士之于所事,虑不存己。夫诸侯之臣,义有去就,况丰 与绍非纯臣乎?诗云'逝将去汝,适彼乐土',言去乱邦,就有道可也。

(取材于《三国志·魏书六》)

注释:【1】沮授:袁绍的谋臣之一。【2】良、平:指张良、陈平,汉高祖刘邦的谋臣,以足智多谋著 称。

- 6. 下列对句中加点词语的解释,不正确的一项是(3分)
- A. 然后简其精锐 简: 检阅
- B. 可坐克也 克: 取胜
- C. 君必见重 重: 重用
- D. 阉宦擅朝 擅: 独揽
- 6. 下列对句中加点词语的解释,不正确的一项是(3分)
- A. 然后简其精锐 简: 检阅

B. 可坐克也

克:取胜

C. 君必见重

重: 重用

D. 阉宦擅朝

擅: 独揽

- 7. 下列各组语句中,加点词的意义和用法都相同的一项是(3分)
- A. 绍之南也

霸王之业隆

B. 以扰河南

丰以王室多难

C.日月虽过

虽良、平何以过之

D.则覆亡之祸至

败则已必死

- 8. 下列对文中语句的理解,不正确的一项是(3分)
- A. 不如以久持之

不如长久地 (和他) 对峙

B. 今释庙胜之策

如今放弃了(战前)朝会上制定的克敌策略

C. 若不如志

如果比不上今天的志向

D. 博览多识, 名重州党

博览群书, 富有见识, 在地方上声名远播

- 9. 根据文意,下列理解与推断,不正确的一项是(3分)
- A. 田丰认为曹操善于用兵,坚决反对袁绍南下与曹操决战的战略。
- B. 袁绍认为田丰苦劝是在散布失败言论, 动摇军心, 因此杀了他。
- C. 《先贤行状》中简要提到了田丰所处时代混乱动荡的社会背景。
- D. 孙盛对田丰的评价符合儒家"邦有道则仕,邦无道则隐"的观点。
- 10. 根据第三段内容,用自己的话分条概括孙盛对田丰的评价。(6分)
- 三、本大题共5小题,共30分。

阅读下面诗歌,完成11-13题。(共12分)

雪中忽起从戎之兴戏作

陆游

其二

铁马渡河风破肉,云梯攻垒雪平壕。 兽奔鸟散何劳逐,直斩单于衅宝刀。

其四

群胡束手仗天亡【1】,弃甲纵横满战场。 雪上急追奔马迹, 官军夜半入辽阳。

注释:【1】仗天亡:金国进行的是非正义战争,连老天也要消灭它。仗,凭借、依靠的意思。

- 11. 下列对这两首诗的理解,不正确的一项是(3分)
- A. 《其二》"铁马"句写刺骨寒风中,敌军的骑兵横渡黄河,渲染出了紧张的氛围。
- 《其二》"直斩"句中"单于"此处代指金兵首领,"衅"指用敌人的鲜血来祭刀。
- C. 《其四》前两句叙写了金军溃败的场景,描述出敌军丢盔弃甲,狼狈逃窜的败象。
- D. 《其四》后两句中,大获全胜的将士们乘胜追击,夜半时分攻入了敌人的辽阳城。
- www.gaokz 12. 诗题曰"戏作",是作者的想象之作,下列诗句没有运用想象手法的一项是(3分)
- A. 梦入神山教神妪, 老鱼跳波瘦蛟舞。(李贺《李凭箜篌引》)
- B. 映阶碧草自春色,隔叶黄鹂空好音。(杜甫《蜀相》)
- C. 青冥浩荡不见底,日月照耀金银台。(李白《梦游天姥吟留别》)
- D. 何当共剪西窗烛, 却话巴山夜雨时。(李商隐《夜雨寄北》)
- 13. "雪"在这两首诗中有多重作用,请结合诗句简要分析。(6分)
- 14. 根据要求,回答问题。(共10分)
- (1) 《红楼梦》第一回中,甄士隐看到一僧一道手中"是块鲜明美玉,上面字迹分明,镌着' 通灵宝 玉'四字,后面还有几行小字","这几行小字"包括(2分)
- A. 不离不弃 芳龄永继
- B. 假作真时真亦假 无为有处有还无
- C. 莫失莫忘 仙寿恒昌
- D. 身后有余忘缩手 眼前无路想回头
- (2) 《<mark>红</mark>楼梦》里贾宝玉一共捧过两次玉,第一次是第三回宝黛初会时,第二次是在第二十九回张道士 提亲后。请简要说明宝玉两次摔玉的原因。(4分)

- - 洗耳倾听

四、本大题共4小题,共18分。阅读下面作品,完成16-19题。

- ①一个寒冷的冬夜,周遭寂然,我推开书房门,忽地听到里面有声响。当我看到书架上那闪着寒光的箭镞,顿时明白声响是从这里散发出来的了。这个箭镞是一位朋友徒步丝绸之路偶然在乱石堆中拾到的,据他考证是汉时物,就赠送与我。我想起了《水浒传》里孙二娘赠戒刀给武行者时所说的"这刀时常半夜里鸣啸地响",箭镞与此如出一辙。金镝飞鸣是它的生命本能,即使羽铩杆折,它仍然是那么不甘寂寥。我拈起箭镞看了又看,感到一种深深的失落……
- ②我到过一个高山牧场,这里的声响与城市迥异。几天下来,我的耳力得到良好的引导,原先感到深夜静谧无声,后来漫步绿树丛中的小道,才悟出这个世界也充满律动,一种全然山野风度的律动。 没有喧哗和骚动,没有尘烟和异味,心绪自然淡若清溪。我听到环绕于牧场许许多多可以意味却难以 摹拟的响声,它们或远或近或疏或密传来;有的声响是十分渺远的,好像是松针落地、水草抽芽,又 好像夜鸟呢喃、夏虫振翅。据常在山中修行的人说,到一定境界、尘埃落在针尖上也隐约可闻。
- ③千百年来,无数的声音在大自然茫茫的空旷中横纵流走。声之高下,都飘散在历史的苍茫里。 有多少种存在,就有多少种语言,再微弱如尘的生命也如此。那些有灵性,或者汲满天地日月精华的 生命——商彝周鼎、秦城汉池、唐书宋画,语言总是飞扬于大千世界。尽管岁月迁徙朝代更迭,或长 埋于地底,或损毁于风霜,它们的生命信息总是会通过种种渠道升浮上来。在岑寂的西北,在广袤的 中原,在许多曾经成为古都而今王气黯然的土地上,总是萦绕着与现代都市不同的气息、味道和韵致。 到这些地方的人们倘真有好古怀旧之念,都会有相应的情绪萌发,声气相投,屏息感染沧桑的滞重。
- ④在大学时我读欧阳永叔的《秋声赋》,只是赞叹它的文采大气,能够藉秋声写出战场风云。后来,我是钦佩他倾听至微的耳力,听出了层次,听出了韵味,并摹拟得如此逼肖。能够伸入季节蜕变的交接处,敏感地捕捉那微妙的时令特征,肯定要汰洗其他芜杂之音的进入。这一点,声色犬马盈耳的周邦彦、柳永、温庭筠肯定无法企及。

⑤从农村来城市上大学的时候,我这习惯了倾听自然之声的双耳促使我在荒郊租了一间危房,除 了读书,我仍然像当农民那般敏感地爱风声雨声啁啾声。有好几回我在山路上徘徊,在原野上散心, 清晰地听到有叫我名字的声音,声音转瞬即逝。四处环顾不见一人,驻足沉吟,很快我就圆解为周围 草木摇曳、泥土开合、水汽升沉、岩缝伸缩时的话语。出声是每一种生命吐纳的本能,未必就是真正 呼唤我, 肯定有另一种含意。

⑥最近的一次和自然交流是在大海边上,我的耳力得到了畅快的拥有,海涛对礁石的冲击,海风 一阵紧似一阵地拂耳,巨伞般的木麻黄"沙沙"地絮语,沙滩随潮涨落的吞吐,听了美不胜收。我们 就在海边帐篷里住了下来,任如雷般潮声漫耳。可是没过多久,这些纯自然音律明摆着妨碍我睡眠的 伸长。声响原始单调,同时也太朴实了。也许千百年前的人理所当然地视此为安眠曲而安然入梦,轮 到我聆听却只有默默地退缩了。我忧悲的内心自知亏欠的症结,与自然结缘的纽带,随着我的都市气 加重,已经裂痕弥深了。

⑦话说回来,都市气归都市气,我依然品味着小时破旧老家的荒寒之境。这个时候任何一点声息 都难以逃逸,也滋养了听觉的伸长。这就早早种下了我喜欢荒野之声的种子,使偏好的态度落实在古 今美文的取舍上,凡荒率、清幽、空灵者,则爱不释手摩挲不已;镂金错彩雕缋满眼者,则如大鱼大 内, 唯恐坏了胃口而束之高阁。到了这种地步, 除了山野行行重行行外, 就是在古人书画中倾听笔墨 的淡然,和视觉上的凄冷配合后,达到默契而心弦揪动。像荆浩、董源、关仝、范宽、李成、八大的 笔墨都是我深爱,那幽深的崖谷、黝黑的山林、萧瑟的旷野、渺茫的天穹、兀立的孤雁,都可以在静 夜中听出如清代画僧担当所说的"空谷音"。只是,我清楚地知道,这种逃避市声的做法是很无奈和 狭隘的。

⑧都市交响昭示了一种现实, 我的肉身已无法脱离这种现实, 我的念想却祈盼四处飘游。我意识 到听觉还在四处受敌,就像一只很美好的皮囊,却塞满了太多的芜杂。我应该像古贤人那样,学会用《 山涧清流好好地洗濯双耳,濯去常年因市声摩擦、刺激而日益厚实的老茧,然后侧耳倾听-WWW.9 远去了的感召。

(取材于朱以撒同名散文)

- 16. 下列对文中加点词语的解说,不正确的一项是(3分)
- A. 才悟出这个世界也充满律动 律动:有节奏的声响
- B. 在岑寂的西北 岑寂:寂静,冷清
- C. 肯定要汰洗其他芜杂之音的进入 芜杂: 荒芜, 荒凉
- 摩挲: 用手抚摩 D. 爱不释手摩挲不已
- 17. 下列对文章的理解和赏析,不正确的一项是(3分)
- A. 第一段中"深深的失落",含有对人们往往难以察觉此类奇妙声响的遗憾。
- B. 高山牧场的声响与城市迥异, 作者甚至可以听到尘埃落在针尖上的声音。
- C. 作者认为历史遗迹都有自己的生命信息,好古怀旧的人易与之声气相投。
- D. 本文行文看似随意, 但都围绕"倾听"展开, 使文章具有形散神聚的特点。

- 18. 作者在文章第四段中叙写了自己读欧阳修《秋声赋》的感受,请简要分析这部分内容在全文中的作 用。(6分)
- 19. 文章结尾说"洗濯双耳,侧耳倾听——那已经远去了的感召"。结合全文概括"远去了的感召"包含 了哪几层涵义。(6分)
- 五、本大题共 3 小题,共 66 分。20. 语言基础运用(共 6 分)
- ①破损的井盖被替换、移位的井盖被归位、沉陷的井盖被补平……②顺义区城市管理委员会持续 组织各责任单位加大对井盖病害的排查治理力度,推进城市井盖治理精细化、规范化、标准化。③治 理"小井盖",守护"大民生",着手"小切口",撬动"大变化"。④治理"骑沿井",平衡道路 设计与市民出行需求之间的关系; "病井盖"得到整修, 行人和车辆出行安全得到了保障。⑤区城市 管理委不断提升规范治理水平,管理精益求精,城市管理越来越科学化、精细化和人性化。
- (1) 下列说法不正确的一项是(3分)
- A.①句中画波浪线的两处可互换位置。
- B.②句"顺义区"之前应该添加"随着"。
- C.③句中的"着手"可以替换为"着眼"。
- D. ⑤ 句中的成语"精益求精"使用恰当。
- (2) 不改变原意,对④句画横线的部分进行改写,使之与④句的前半部分结构基本一致。将改写后的答 案写在答题卡上。(3分)
- 21. 微写作(10分)从下面三个题目中任选一题,按要求作答。不超过150字。不透露所在 区、学校及个人信息。
- www.gaokzx.c (1) 学校团委将举办传统文化论坛, 拟设立一位"中华优秀传统文化形象大使"。请你从下列 人物中推举一人,并撰写一段推荐语。

要求:形象鲜明,主题突出。

孔子 庄子 苏武 杜甫 苏轼

- (2) 有人说中国现当代文学的特点之一是"感时忧国",作家的目光更多地凝聚在国家命运和 人民悲欢上。联系自己读过的中国现当代文学作品,阐述你对这一观点的理解。要求: 观点明确,理 由充分,条理清晰。
- (3) 请以"走,出去看看"为开头,写一首小诗或一段抒情文字。题目自拟。要求:感情真挚, 语言生动,有感染力。
- 22. 作文(50分)从下面两个题目中任选一题,按要求作答。不少于700字。将题目写在答题卡上。不透 露所在区、学校及个人信息。
- (1) 在抗日战争最困难的关头,毛主席曾发出"自己动手,丰衣足食"的号召。如今,这句话 对个人成长和国家发展仍然有现实意义、突破困境、转型升级、自主创新等都需要这种精神。当然、 随着时代的发展, 我们还可以赋予它更丰富的内涵。

请以"自己动手,丰衣足食"为题目,写一篇议论文。

要求:论点明确,论据充实,论证合理;语言流畅,书写清晰。

(2) 电脑升级,指通过硬件或软件手段,提高电脑的性能速度和增加功能。人生中也会遇到许多"升级"的机会:学习技能,结识朋友,增长见识……每一次升级,都可以增值更新,提升内核;每一次升级,也会有一段故事。

请以"升级"为题目,写一篇记叙文。

要求: 思想健康, 内容充实、合理, 有细节描写; 语言流畅, 书写清晰。



参考答案

- 1. C 2. B 3. C 4. D
- 5. (6分) 参考答案:
- ①易于修改、检索、交互和存储
- ②更有阅读的沉浸感
- ③资料内容容易固化
- ④安全性难以保证等问题

评分建议:一点 1 分,两点 2 分,三点 4 分,四点 6 分,意思对即可;如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分。

6.A 7. D 8. C 9.B

- 10. (6分) 参考答案:
- ①足智多谋②性格刚直,容易触犯上级③尽忠职守,不避生死
- ④择主不明⑤去就无据(愚忠)

评分建议:每点 2 分,答出三点即可得满分,意思对即可给分。(抄原文"刚而犯上"可给 1 分,"虑不存己"可给 1 分,"忠良"、"烈士"可给 1 分)

11.A 12.B

- 13. (6分) 答题要点:
- ①"雪"是陆游诗兴的触发物。从题目看,是眼前的雪景激发了他的豪情,由此展开一番大胜群敌的想象。
- ②"雪"渲染了战斗环境的严酷。诗中的战斗是在风雪的环境中发生的,寒风凛冽,大雪填壕,写出了战场环境的艰苦、严酷。
- ③"雪"烘托出将士们的威武雄姿和战无不胜的英雄形象。大雪纷飞、寒风破肉,冒雪追敌,更彰显出将士们不惧严寒,保家卫国的战斗精神。
- ④ "雪"是作者战斗豪情的情感载体。两首诗都围绕雪这个意象展开,将士们顶风冒雪破城杀敌,而后又在"雪上"寻踪,追击敌人,"雪"寄托着作者矢志不渝,收复山河的斗志与豪情。

评分建议:每点 2 分,"雪"的作用 1 分,结合具体诗句分析 1 分,注意分析与观点的一致性。答出三点即得满分,意思对即可;如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分。

14.

- (1) C
- (2) 答题示例:

第一次摔玉是在宝黛初会时,宝玉见黛玉也没有玉,就单单自己有,于是认为这玉不是个好东西,所以狠命摔了一回(2分解释第三回摔玉原因);第二次是在第二十九回中,黛玉因为张道士的提亲和"金玉良缘"的说法与宝玉闹别扭,宝玉赌咒发誓又把玉狠命摔了一次(2分解释第二十九回摔玉原因)。

评分建议:原因必须答出两次摔玉各自的原因,意思对即可。

(3) 答<mark>题</mark>示例: (1)

我认为这一情节的安排是合理的。《红楼梦》前八十回的文本对这个情节有许多铺垫:宝玉是衔玉而生的, 摔玉等情节中贾母多次表示玉是宝玉的命根子;袭人每次小心收藏宝玉之玉,馒头庵王熙凤亲自保管宝玉 之玉,都证明通灵宝玉对于贾宝玉来说十分重要;另外,玉上小字"莫失莫忘,仙寿恒昌",表明玉与宝 WWW.9aokzx.com 玉身心性命有非常密切的关系。后四十回的情节安排,只有宝玉失玉疯傻,才会有贾府使用调包计将薛宝 钗嫁给宝玉的可能。所以,我认为这样的情节安排是合理的。

评分建议: 要求结合原著内容阐释,也可以从不合理的角度说,自圆其说即可

15.参考答案:

- (1) 江州司马青衫湿 楼船夜雪瓜洲渡
- (2) 冷冷清清, 凄凄惨惨戚戚
- (3) 士不可以不弘毅, 任重而道远
- (4)(故)不积跬步,无以至千里或(驽马十驾,功在不舍)

评分标准:一句一分:该句有错字,不得分。

16.C 17. B

18. (6分) 答题示例:

①欧阳修在《秋声赋》中表现出他倾听至微的耳力,能够听出秋声的层次与韵味。(1分)承接上文对各种 自然声音之美的描述。(1分)表达了对欧阳修的钦佩之情。(1分)

②与下文中以"我"为代表的都市人形成对比(或者引起下文对于耳力被都市气逐步消磨的思考)。(1分) 表达了对当代人远离自然,内心芜杂的忧思(或者对感受自然、倾听自然的呼吁)。(1分)深化了"洗耳 倾听"的主题,丰富了文章的内容。(1分)

评分建议: 忧思、呼吁写出一点即可给 2 分; 意思对即可; 如有其他答案, 只要言之成理, 可酌情给分。 19. (6分) 参考答案:

- ①自然之音——被人们长久忽视的自然之声(2分答出第二段"来自山野的律动",第五段"大自然中每 种生命的吐纳",第六段"大自然原始朴实的声音"等原文给1分);
- ②历史之音——飘散在历史长河中的生命信息(2分从第三段第一行归纳,概括准确即可给2分);
- ③文化、审美之音——独特的审美趣味,审美取向(2分)联系第七段答出"古人书画中蕴含的'空谷音' 评分建议:答出一点 2 分,意思对即可;如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分。 20. (1) B (2) (3 分) 整修"序中产" (2001)

21.略 22.略

附:文言文参考译文

当初,袁绍率大军(之:无意或动词,到)南下时,田丰劝袁绍说:"曹操善于用兵,变化多端,部众虽 少,但不可轻视,不如长久地和他对峙。将军您占据险固的山河地势,拥有四个州的土地百姓,您可以对 外结交英雄豪杰,对内发展农业,加强战备,然后选拔精锐部队,编组几支奇兵,趁曹军不备时轮流出击, 来骚扰黄河南岸,曹军救援右边我们就攻击左边,救援左边就攻其右边,使曹军疲于奔命,百姓不得安宁 从事生产; 我军没有疲劳而敌军已疲惫不堪了,不到两年,可以毫不费力地取胜。如今放弃了(战前)朝 会上制定的克敌制胜的谋略,而将成败决定于一次会战,假若不能如愿,后悔就来不及了。"袁绍不听。 田丰恳切苦劝,袁绍大怒,认为他散布失败情绪使士气沮丧(扰乱军心),下令给田丰戴上刑具囚禁起来。 袁绍的军队被打败后,有人对田丰说:"这回你必定会受到重用。"田丰说:"如果打了胜仗,我还能保全生命,现在军队打了败仗,我肯定会死(被杀)。"袁绍回来后,对身边的人说:"我没有听从田丰的建议,果然被他取笑。"便杀了田丰。袁绍为人外表宽宏闲雅,有度量,哀乐都不在脸上流露出来,但内心却妒贤嫉能,像这样的事儿有很多。

《先贤行状》记载: 田丰字元皓,是钜鹿人,也有人说他是渤海人。田丰容貌奇伟,权变谋略出人意料。 年轻时父母去世,居丧期间他非常哀痛,(三年)守孝的时间虽然过去了,但他笑时从不露齿。博览群书, 富有见识,在地方上声名远播。开始被征召到太尉府,被举荐为秀才,升迁为侍御史。宦官独揽朝政,英 雄贤哲被陷害,田丰看到这种情况便辞官回乡。袁绍起兵讨董卓时,用谦卑的言辞加上优厚的礼物招揽田 丰,田丰因为汉室处于危难之时,立志匡扶补救,于是就答应了袁绍的召请,袁绍任命他为别驾。田丰劝 袁绍迎接汉献帝,袁绍没有采纳他的建议。袁绍后来用田丰的计策,平定了公孙瓒。

孙盛评论说:看田丰、沮授的计谋,即使张良、陈平怎能超过他们?所以君主贵在能审察(识别)人才,臣子重视估量君主(是否贤明);君主如能重用忠臣良将,那么王霸的事业就会兴隆,臣子侍奉昏君,就会招来灭亡之祸:存亡荣辱,常常就是因为这个原因。田丰知道袁绍将会失败,一旦袁绍失败,自己就一定会被处死,却甘冒杀身之祸来尽忠臣的规劝,有志于建功立业的人做事,是不考虑自己生死的。诸侯的臣子,都要根据道义来考虑去留,何况田丰并非纯粹是袁绍的臣子。《诗经》说"发誓从此离开你,到那理想的乐土去",说的就是离开动乱的地方,到政治清明的地方去。



北京高一高二高三期末试题下载

京考一点通团队整理了【2024年1月北京各区各年级期末试题&答案汇总】专题,及时更新最新试题及答案。

通过【**京考一点通**】公众号,对话框回复【**期末**】或者点击公众号底部栏目<<mark>试题专区</mark>>,进入各年级汇总专题,查看并下载电子版试题及答案!





Q 京考一点通

